Uppsala och Stockholm Den helige Mikaels dag 2021
Text: Luk 10:17-20 (1:a årg,)
Sånger: 15:1-2, 18, 495, 223, 546:3
Nåd vare med er och frid ifrån Gud, vår Fader, och Herren Jesus Kristus. Låt oss bli stilla i tack och bön: Käre Far i himlen, vi tackar Dig av allt vårt hjärta, att Du genom Din Sons död och uppståndelse har vunnit en evigt avgörande seger över ondskans andemakter i himlarna. Vi ber Dig: Låt oss få del i vår Frälsares segerkraft och Dina änglars beskydd, så att vi kan stå emot alla angrepp från de andliga fienderna och vinna seger. Hjälp oss att vända oss till Din nåd, både när vi segrar och när vi lider nederlag, så att inte segern gör oss märkvärdiga och självsäkra och nederlaget får oss att misströsta och förtvivla. Låt Din nåd göra oss ödmjuka, när vi kan glädjas över andliga segrar, och ge oss nytt mod, när vi stapplar och kanske faller i kampen mot fiendens hela välde. Vi ber om detta i Jesu, vår Frälsares, namn. Amen.
”Gläd er alltid i Herren. Än en gång vill jag säga: gläd er.” En sådan dubbel uppmaning till glädje riktar aposteln Paulus till sina trossyskon i Filippi. Men som ett ord i Skriften gäller hans uppmaning de troende i alla tider och på alla platser, ja, också oss, om annars den helige Ande genom Guds Ord fått tända tro i våra hjärtan. Det är i Fil 4:4 som aposteln uppmanar oss: ”Gläd er alltid i Herren. Än en gång vill jag säga: gläd er.”
   Detta är nu inte det enda stället i Skriften som talar om glädje och uppmanar de troende att glädja sig. Nej, vi hittar det på många ställen i både Gamla och Nya testamentet. Och vi uppmanas till en ständig glädje. För många kan detta tyckas märkligt. Man kan väl inte alltid vara glad? Nej, inte om glädjen görs beroende av lyckliga omständigheter och varma känslor. Då får man nog uppleva mer av sorg än av glädje. Någon ständig glädje kan det i alla fall inte bli fråga om. Nej, när vi uppmanas: ”Gläd er alltid”, så gäller verkligen detta alltid. Det gäller även om omständigheterna är allt annat än lyckliga och känslorna allt annat än varma. Hur är det möjligt att Skriften kan tala så? Jo, den talar om en glädje av ett alldeles särskilt slag: en glädje i Herren. Därför kan den bestå, också när allt annat som kallas glädje försvinner. Ja, den ska till sist bli en evig glädje, såsom Han som är glädjens källa är evig. 
   Har de troende många glädjeämnen, och det har de i sanning, så är det ändå ett som övergår dem alla. Om glädjeämnet framför andra i de troendes liv talar Jesus i Mikaelidagens evangelium. Det ska jag också tala om i predikan.
Glädjeämnet framför andra i de troendes liv är INTE, att de alltid kan visa upp segrar över ondskans andemakter. 
Det berättas i evangeliet om sjuttio lärjungar, som Jesus hade sänt ut med uppdraget att bota sjuka och predika för människorna att Guds rike var nära, ja, inte bara nära utan redan var där. Det hade ju kommit med Jesus. Men när de sjuttio så småningom kom tillbaka, så kunde de berätta för Jesus att de fått vara med om något mycket större och märkvärdigare än det som Han hade sänt ut dem till. Glada berättade de för Jesus: ”Herre, till och med de onda andarna lyder oss i Ditt namn.” Detta var nu ingen nyhet för Jesus. Han hade följt deras kamp och bevittnat deras seger. ”Jag såg Satan falla ner från himlen som en blixt”, säger Han. Att lärjungarna vunnit seger över de onda andarna, det berodde inte på dem själva, utan enbart på att de kämpat i Jesu namn eller i tro på Honom och i och med det fått del i Hans segerkraft. Som Jesus också säger: ”Se, jag har gett er makt att trampa på ormar och skorpioner och att stå emot fiendens hela välde. Ingenting ska någonsin skada er.” De sjuttio kunde alltså visa upp segrar över ondskans andemakter, och därför var de glada när de kom tillbaka till Jesus.
   Något liknande kan de troende få vara med om också i dag. I sig själva förmår de inget mot djävulen och hans änglar, mäktiga, listiga och farliga som dessa trons fiender är. ”Vår egen kraft ej hjälpa kan … Men med oss står den rätte man.” Jesus kan utrusta sina lärjungar med segerkraft, därför att Han i sin död och uppståndelse har vunnit en evigt avgörande seger över ”fiendens hela välde”. Det är sant att det inte såg ut som en seger, när den gamle ormen gav Jesus dödsstynget i hälen. Men det var det, för just då krossade Jesus ormens huvud. Så uppfylldes på Golgata vad Gud på syndafallets dag sa till ormen om kvinnans säd eller avkomma, jungfruns son, vår Frälsare: ”Han ska krossa ditt huvud och du ska stinga honom i hälen.” Och att det verkligen var en seger Jesus vann i sin död på korset, det blev klart då Han på tredje dagen uppstod igen ifrån de döda. Och just därför att Jesus är den starkare, så kan Han ge sina troende all den hjälp och kraft de behöver för att kunna med framgång kämpa mot ondskans andemakter.
   Det gör Jesus framför allt genom Guds Ord. Genom Ordet ger Jesus sina troende ljus, så att de kan upptäcka den gamle ormen, där han ligger gömd i en vacker blomsteräng, eller kommer ringlande mitt i det som verkar så ofarligt. Just därför kan de ta sig till vara för honom, så att han inte kan göra dem någon skada. Genom Ordet varnar Jesus dem för att ge igen med samma mynt, när någon förolämpar eller förorättar dem och det hettar till i hjärtat som efter ett skorpionbett. Just därför kan de ta sig till vara, så att den onda handlingen inte blir gjord eller det onda ordet inte blir sagt. När de troende så kan komma tillbaka till sin Frälsare och berätta: ”Herre, till och med de onda andarna lyder oss i Ditt namn”, inte underligt då om de är glada, ja, uppfyllda av en glädje som är desto större ju häftigare kampen varit och ju envisare fienderna anfallit.
   Men det är nu inte alltid som de troende kan komma till Jesus och glada berätta om andliga segrar. Det kan också bli nederlag i kampen. Det blir det när de går emot fienderna i sitt eget namn. Det beror alltså inte på Jesus när de lider nederlag, att Han på något sätt skulle ha försummat sig, eller att Hans kraft inte skulle ha räckt till för dem. Nej, Jesus försummar sig aldrig. Hans kraft tar inte slut. Att det ändå ofta går så dåligt för de troende i den andliga kampen, det beror alltid på dem själva. De har inte tillräckligt rustat sig med den segerkraft som alltid står dem till buds. När stunderna vid Guds Ord blir allt kortare och färre och dörren in till bönekammaren allt mera sällan stängs bakom dem och det går allt längre mellan besöken vid nattvardsbordet, inte är det då underligt om där inte blir några segrar över ondskans andemakter. Den egna kraften, de egna kanske mycket vackra besluten och högstämda löftena räcker inte. Att gå fienderna till mötes i sitt eget namn, det kan bara sluta på ett sätt: med nederlag. Någon glädje över segrar de vunnit kan de inte få uppleva. Det enda som fyller dem är sorg över nederlag de lidit. Och ju mer det går upp för dem, att det helt och hållet är deras egen skuld att det gått så dåligt för dem i kampen, desto större blir deras sorg. Hade de bara rustat sig med Jesu segerkraft, som ju låg där inom räckhåll för dem, så hade de i stället kunnat stå där som glada segervinnare.
   Men är det då rätt att känna en sådan glädje? Förbjuder inte Jesus det då Han säger: ”Gläd er inte så mycket över att andarna lyder er.” Eller som det heter i 1917 års bibel: ”Gläd inte över att andarna är er underdåniga.” Visst unnar Jesus sina lärjungar den glädje som fyller dem när de kämpat och segrat i Hans namn. Han ser gärna att de går till Honom med sin segerglädje och delar den med Honom. Men Jesus vet något som de inte alltid ser eller förstår. Han vet att det ligger en fara i deras segerglädje. De kan så lätt glömma att det är genom Jesus som de onda andarna lyder dem, och att det är i Jesu namn som de segrar och inte i sitt eget. Och glömmer de detta, så är det mycket lätt hänt att de börjar berömma eller upphöja sig själva. Och det är farligt för deras andliga liv. Det är att ta ifrån Jesus den ära som tillkommer Honom ensam. Och det är alldeles säkert därför Jesus så ofta måste låta sina troende mer känna på kampens möda och hetta än segerns sötma och glädje.
   Om alltså glädjeämnet framför andra i de troendes liv inte är, att de alltid kan visa upp segrar över ondskans andemakter, vilken är det då? Jo, den att de har Guds nåd att vända sig till både när de segrar och när de lider nederlag. Det ska vi nu också stanna något inför.

Glädjeämnet framför andra i de troendes liv, det är att de har Guds nåd att vända sig till både när de segrar och när de lider nederlag. 

När ”de sjuttio kom glada tillbaka och berättade: Herre, till och med de onda andarna lyder oss i Ditt namn”, så svarade Jesus inte bara: ”Gläd er inte så mycket över att andarna lyder er”, utan också: ”… som över att era namn är skrivna i himlen.” Detta sista visade just vad som alltid är glädjeämnet framför andra i de troendes liv: att de just har Guds nåd att vända sig till. Att lärjungarna hade sina namn skrivna i himlen, vilket betyder att de hade Gud till sin käre Far i himlen och var Hans älskade barn som varje stund vilade tryggt i Hans händer, det var ju inte något som de hade gjort sig förtjänta av. Det var ingen belöning för väl utfört arbete. Nej, det var nåd och inget annat än nåd. 
   En lika oförtjänt nåd var det, när du en gång fick ditt namn skrivet i himlen. Jag tänker på ditt dop. Om det gäller vad aposteln Paulus skriver i brevet till Titus: Då ”frälste Han oss, inte för rättfärdiga gärningar som vi hade gjort, utan på grund av sin barmhärtighet”. Hade det berott på något hos dig själv, så hade ditt namn aldrig blivit skrivet i himlen, för det namn som Ordet ger både dig och mig och alla andra också, det är det inte alltför smickrande namnet syndare. Att du i dopet fick ditt namn skrivet i himlen, det skedde alltså endast av nåd.
   Men nu är det allvarliga, som vi inte får blunda för, att en människas namn kan bli struket i himlen. Det behöver inte ske med någon enda som i dopet blivit skriven där. Gud gör allt för att den som Han en gång har kallat vid namn och tilltalat med orden: ”Du är min”, också ska förbli Hans. Bland annat därför sänder Gud ut sina änglar. Om änglarna, som ju den här dagen, den helige Mikaels dag, särskilt vill påminna oss om, heter det i Skriften att de är ”andar i helig tjänst, utsända för att tjäna dem som ska ärva frälsningen”. Nej, när en människas namn blir struket i himlen, så beror det inte på Gud: att Han har tröttnat på henne och kastat ut henne från sitt rike utan enbart på henne: att hon gått bort från Honom. Men glömmer en människa Gud, så glömmer inte Han henne. Hon är visserligen förlorad för Gud, men hon är ändå Hans förlorade barn, och vilken förälder kan glömma sitt barn, om det så måste betraktas som förlorat? Nej, det är inget Gud så gärna vill som att på nytt få skriva hennes namn i himlen. Men hur? Ja, det sker inte genom att hon försöker göra sig förtjänt av det. Platsen i Guds bok, som också kallas livets bok, den kan hon aldrig få som belöning för något som hon presterat. Nej, det sker endast genom att hon går den förlorade sonens väg hem igen. När hon skamsen och ångerfull ber: ”Far, jag har syndat mot himlen och inför Dig: jag är inte längre värd att kallas Din son”, då sker undret. Hennes namn blir på nytt skrivet i himlen. Av nåd sker det, och bara av nåd, för Jesu skull som gjort allt väl för henne och alla.
   De troendes segerglädje är ofta kortvarig. Den kan också vara farlig, om den blir en glädje över något eget. Men Guds nåd är ett glädjeämne som alltid finns där. Det är outtömligt, därför att Guds nåd är varje morgon ny. Och att glädja sig över Guds nåd, det är ju inte alls att glädja sig över något eget, utan över detta ofattbart stora, att jag som bär en syndares namn får vara skriven i himlen, får ha Gud till min gode Far och vara Hans kära barn som Han alltid följer och känns vid, inte bara när jag segrar utan också när jag stapplar och kanske faller. Denna oförtjänta nåd, den är glädjeämnet framför andra i de troendes liv. Visst kan segrar som de vunnit i den andliga striden göra dem glada, och det är inget fel i det. Men i segerglädjen ligger, som vi sett, faran att hemfalla till självbeundran, och då är nederlaget snubblande nära. Men glädjen över Guds nåd, som de oförtjänt får ta emot varje dag på nytt och leva i och av, den sporrar dem till att kämpa för att fortsatt få vara skrivna i himlen, kämpa inte i eget namn utan i Jesu, inte i egen kraft utan i Hans som är den starkare. 
   Finns det något som kan kallas segerns glädje, så finns det också något som kan kallas nederlagets sorg. I bägge döljer sig en stor fara för det andliga livet. Glädjen över segrar som de troende vunnit, kan göra dem stora och märkvärdiga och självsäkra. Sorgen över nederlag som de lidit, kan få dem att misströsta och förtvivla och se sig själva som hopplösa fall. Mot dessa faror har de troende att söka hjälp i Guds nåd. Genom att vända sig till den får de hjälp att inte duka under för de faror som hotar. Guds nåd gör dem ödmjuka när de kan glädja sig över andliga segrar, och hjälper dem att ge Jesus och bara Honom äran för allt. Och när de stapplar och kanske faller i kampen mot ”fiendens hela välde”, så reser nåden upp dem och ger dem nytt mod, så att de kan fortsätta kampen för att få ha sina namn skrivna i himlen. Därför är Guds nåd glädjeämnet framför andra i de troendes liv.
   Och nu, min vän, vad är glädjeämnet framför andra för dig? Är det något som är Gud emot? Eller något i den här världen? Eller är det kanske du själv och något hos dig? Ja, vad det än är, så är det ett skenbart glädjeämne, om det inte är en glädje över Guds nåd, för om all annan så kallad glädje gäller att den förr eller senare tar slut och förbyts i sorg, till sist i evig sorg. Men Guds nåd är evig och oförstörbar, och har du den till din dagliga tillflykt, då har du ett glädjeämne som är outtömligt. ”Min nåd är nog för dig”, säger Herren. Ja, med Guds nåd som ditt allt ska du kunna kämpa trons goda kamp till ett lyckligt slut och så få vara med om det största av allt: att Jesus uppfyller på dig sitt löfte: ”Den som vinner seger, han ska bli klädd i vita kläder, och jag ska aldrig utplåna hans namn ur livets bok, utan kännas vid hans namn inför min Fader och inför Hans änglar.” Amen! 
   Låt oss tacka och bedja: Ja, lovad vare Du, o Gud, och välsignad i evighet, Du som med Ordet vi nu fått stanna inför, har velat trösta, lära, förmana och varna oss. Låt Din gode, helige Ande skriva detta Ditt Ord i våra hjärtan, så att det blir så väl för oss, att vi har Din nåd att vända oss till, både när vi kan glädjas över andliga segrar och när vi måste sörja över andliga nederlag, och vi så bevaras från såväl högmod och självberöm som missmod och självömkan, ja, den nåd som förmår bevara oss till evigt liv. Det ber vi Dig i Jesu, vår Frälsares, namn. Amen. 
